

今年1月,我省实现外贸进出口总值300亿元,同比增长1.9%。其中,出口175.1亿元,进口124.9亿元

本报讯(记者邢杰冉 通讯员解博匀)据石家庄海关统计,今年1月,我省实现外贸进出口总值300亿元,同比(下同)增长1.9%。其

中,出口175.1亿元,下降4.2%;进口124.9亿元,增长12%。美国为我省第一大贸易伙伴。1月份,我省对美国进出口50.5亿元,增长22.1%;对欧盟(28国)进出口40.9亿元,增长10.4%;对俄罗斯进出口18.8亿元,增长26.4%;对印度进出口12.1亿元,增长29.4%;对日本进出口12.1亿元,增长0.9%。此外,对一带一路沿线国家进出口88.1亿元,增

长12.6%。石家庄综合保税区注册企业进出口增长迅猛。1月份,保税区注册企业进出口3亿元,增长23.5倍。秦皇岛出口加工区注册企业进出口1.2亿元,增长1.6倍。

进出口商品结构进一步优化。1月份,我省高新技术产品进出口增长迅猛,出口16.3亿元,增长57.3%;进口12亿元,增长2.8倍。

中共河北省委机关报 河北日报报业集团出版
HEBEI DAILY 河北新闻网网址: http://www.hebnews.cn

2018年2月21日 星期三 戊戌年正月初六 今日4版

第24259期 代号17-1 国内统一连续出版物号 CN13-0001



请关注河北日报微博、微信、客户端

新春走基层

三界碑 看新变

京津冀协同发展的一个乡村视角

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新气象新作为

□记者 吴 韬

经过30多个小时的长途辗转,2月13日晚,庞胜利和妻子侯朝茹终于从遥远的新疆回到老家涿源县。回来看看爸爸,跟亲人团聚一下。窗外的灯笼映红了庞胜利的脸。两口子一年难得回来一次,家里欢声笑语,其乐融融。

远赴新疆且未县支教,便注定与亲人聚少离多,但庞胜利夫妇已经坚持了18个年头。在习近平总书记给保定学院西部支教毕业生群体代表回信的鼓舞下,在像庞胜利、侯朝茹这样的首批西部支教成员深深感召下,近4年来,保定学院有30余名毕业生加入西部支教群体,志愿奔赴新疆、西藏、贵州、重庆、四川等省区市的边远地区,为当地教育事业奉献青春。截至目前,选择支教的保定学院毕业生已达140余人。

一种胸怀,点燃青春梦想

老师,给您拜早年啦,您什么时候回来看看我们呀?

2月12日晚8时,保定学院地理科学专业2015级学生刘帅的微信里收到了一条祝福信息。

是小辫子发来的。刘帅告诉记者,小辫子是他暑期支教时给所教班里一名小男孩起的爱称。

小辫子的聊天信息,勾起了刘帅的一段回忆。去年暑假,他和学校的其他11名同学,一起参加校团委组织的麦浪飞翔志愿服务活动,去保定市涿水县东文山小学开展12天的农村支教。

活动刚开始,相对艰苦的农村生活让刘帅有点退缩,但孩子们对知识的渴望,让他选择坚持下来。当地一个8岁的孩子,为了上课每天凌晨5点出发,需要在母亲陪伴下花两个小时翻越两个山头来学校。

奉献的青春是快乐的。十几天下来,刘帅和孩子们处出了感情。离别时,小辫子一直在哭,我就和他说了,只要一有空还会回来给大家上课。这不只是安慰的话,是真心话。刘帅表示,他已决定,毕业时选择去支教。

一次支教经历,一生支教情怀。

记者了解到,仅去年暑假,该校就有41支类似麦浪飞翔的志愿服务活动团队在行动。而寒假伊始,这些志愿服务团队又开始谋划组织新的活动。

志愿服务是学校教育引导学生到基层和人民中去建功立业的重要载体,已经成为学生生活中不可或缺的一部分。保定学院团委干部王辉辉说。

(下转第二版)

石家庄多措并举 吸引外国高层次人才

市财政每年安排引才引智专项资金3000万元

本报讯(记者王峻峰、任学光)日前,石家庄市出台《关于加强新形势下引进外国人才工作的实施办法》,进一步完善外国人才智力引进机制,以更加优惠的政策和良好的环境,吸引外国高层次人才到石家庄创业发展。

根据实施办法,石家庄市将围绕创新驱动发展战略,着力引进具有重大原始创新能力、具有推动重大技术革新能力的科学家、具有世界眼光和战略开拓能力的企业家,以及经济社会发展急需的各类外国高层次人才。鼓励和支持企事业单位、科研院所和高等学校,积极融入全省各项引智计划,引进外国高端人才和项目。积极建设引智人才数据库。(下转第二版)

张承高速获评国家 水土保持生态文明工程

本报讯(记者曹智 通讯员甄永峰)从省高速公路管理局获悉,日前,张承高速公路被水利部评定为2017年度生产建设项目水土保持生态文明工程。这是我省首个国家水土保持生态文明工程。作为北京大外环的重要组成部分,张承高速公路进一步拉近了张家口、承德与京津之间的距离,是我省西北部一条东西走向的重要干线,在分流北京交通压力、服务2022年冬奥会方面意义重大。在工程建设中,省高速公路管理局秉持“保护原始植被、建设更美环境”的生态理念,将水土保持方案纳入主体工程后续设计,认真开展水土保持监测和监理工作,按照“边施工、边绿化”的理念,及时恢复植被,保护周边生态环境,保持工程建设景观与沿线生态环境和谐,有效控制了工程建设产生的水土流失,取得了良好的生态效益、经济效益和社会效益。

□记者 赵书华 陈宝云

三界碑是京津冀交界处的一座界碑。三界碑的三面分别对应着北京市平谷区金海湖镇、天津市蓟州区下营镇和河北省兴隆县陡子峪乡。

对于寻常游客来讲,三界碑是个有意思的景点。对于生活在三界碑下的三省(市)的居民来说,三界碑见证着京津冀协同发展给他们生活带来的种种新变化。

新春来临,记者在三界碑一带采访,记录着这里的新人新事,感受着这里的新变。

(一)

前干涧不是一个村庄的名字,而是两个村子的。一个是隶属于河北省的兴隆县陡子峪乡前干涧村,一个是由天津市管辖的蓟州区下营镇前干涧村。

出生于上世纪60年代的倪连江清楚地记得,他们原来就是一个村。后来,北京、天津、河北行政区划调整,前干涧就成了两个村了。

虽然分开了,但相同的地理条件和生活习惯,满山满沟连成一片的栗子树、核桃树、梨树,很长时间内,让他们觉得两个村就是一个村。但是,数年前,两个前干涧村的差距一直很大。

拿道路来说,通向天津市蓟州区前干涧村的道路不仅不开阔平整,而且经过拓宽提升,已经成为一条旅游公路,而通向河北前干涧村的道路,却还是一条窄窄的砂石路。两个前干涧村都缺水,但天津前干涧村早在40多年前,村民

已经吃上了深井水,而河北的前干涧村,几年前才基本结束吃房檐水的历史。

最能显示两地差异的,还是旅游业。同守一片青山,隶属于天津的前干涧村近几年在政府的扶持下,乡村旅游发展得红红火火,而隶属于河北的前干涧村一直还有待开发。村里的人们常常看着各类小汽车穿村而过,知道那上面载着去天津前干涧村的农家院度假的城里人,但没有人想到过这和自己的生活有什么关系,直到京津冀协同发展为他们打开了一扇窗。

咱河北前干涧村为啥不能像天津的前干涧村一样,通过搞乡村旅游富起来呢?

(二)

2月11日上午,倪连江将在村口的天津河北分界处迎到的记者,交给在村委会大院等候的兴隆县陡子峪乡前干涧村村委主任刘海燕。

56岁的刘海燕,曾因年过半百回村自费为村民打井修路而成为媒体报道的对象。听说记者前来采访三界碑下三地生活的变化,她难掩喜悦:“现在好了,京津冀协同发展,一切都加速了!”

2012年,在外经商多年后回村担任村主任的刘海燕,为了打通前干涧村到相邻龙门村的道路,自己出资购买钩机、铲车,并垫付200多万元,为村里修了一条6公里长的水泥路。今年,政府出钱,我们修的水泥路



三界碑的三面分别对应着北京市平谷区金海湖镇、天津市蓟州区下营镇和河北省兴隆县陡子峪乡。 记者 赵杰摄

河北前干涧村的倪连江(右一)为开农家院到天津前干涧村的村民家取钱。 记者 赵杰摄



就要升级为柏油路。这样,就和天津前干涧村的道路完全对接上了。刘海燕说。

而前干涧村找水的历史,曲折堪比电影《老井》。总是失败,从2012年开始,村里雇佣了多个打井队,至少打了7个干眼。不服输的刘海燕,一直不肯放弃,终于在2015年底,打出了一口深水井。今年开春后,由政

府出资给我们配套,铺设管道,到那个时候,我们全村都可以吃上深井水了。刘海燕说。

(三)

在倪连江的带领下,沿着前干涧村修建的水泥路,再爬过一段野长城,记者到达了位于山顶部的三界碑。(下转第二版)

先预警 帮在前

邯郸在全省率先推出未贫先防机制

本报讯(记者梁韶辉、刘剑英)日前,邯郸市馆陶县南徐村王书明从县里领到了2.48万元防贫医疗特别救助金,避免了因治疗妻子糖尿病并发症花费13万元而成为贫困户的可能。医保报销了7万多元,又领了2万多元救助金,个人基本就负担得起了。自妻子患病后一直愁眉不展的王书明终于松了一口气。

王书明领到的防贫医疗特别救助金,是馆陶县去年开始实施的防贫措施之一。按照规定,农户患大病且有可能

因病致贫、因病返贫的,在基本医保、大病保险、医疗救助、扶贫保险等政策报销后,年个人负担费用超过2.5万元的,超出部分实施医疗特别救助。

据统计,新增或返贫的农户大都是刚刚脱离贫困的人群,一旦遇到生大病、子女上学和家庭意外,就会进入贫困行列。邯郸市扶贫和农业开发办公室主任杨连海说,2016年,邯郸市15.3万人脱贫,但新增贫困人口和返贫人口却达到近5万人。

为从源头上破解因病因灾致贫返贫难题,邯郸市创新思维,采取政府主导、在致贫返贫前先帮扶的方式,在全省率先建立预警、处置、保底的未贫先防机制。从2017年7月起在馆陶、魏县先行试点,11月起在全市推开。该机制首先依据农村人均可支配收入测算贫困预警线,把人均可支配收入低于上年度国家贫困线1.2倍以下的低收入户,以及贫困退出验收时家庭人均可支配收入低于当年国家贫困线1.3倍的

脱贫户,列为防贫对象。以县为单位,依托扶贫开发领导小组成立专门机构,制定详细方案,对这批临界贫困户,通过财政补贴、社会资助或扶贫保险等途径予以帮扶,并通过实施家庭手工业帮扶等方式,确保其稳定收入。

在具体帮扶方式上,馆陶县实行财政拨款与社会保险相结合的方式,对低收入户分别设置因病、因学、因灾救助线和最高救助金额,其中因病最高可达20万元,脱贫户在落实扶贫政策的同时,县财政为每人每年投入200元,参加健康扶贫保险,年度累计补偿限额可达4万元。

魏县由县财政每年拿出400万元作为防贫保险金,全县10%左右的农村人口按每人每年50元标准,为其购买保险。(下转第二版)

欢乐燕赵幸福年

逛庙会

2月19日,邢台市市民逛庙会度假日。 记者 赵永辉摄



赏花灯

2月17日,在馆陶县粮画小镇的旺旺粮画灯光节现场,孩子们在快乐地玩耍。旺旺粮画灯光节从2月16日开始,持续到3月3日,游客们可赏花灯、品小吃,体验传统年俗。 记者 霍艳恩摄



快乐游

2月16日,来自南宮市的尹世森(左)和家人在正定县塔元庄村游玩。 记者 陈建宇 霍艳恩摄

